

ВОСХОЖДЕНИЕ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
 Глава организации – раввин И.И.Ааронов
 Редактор А.Фрадкин
 יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת ח' – המרכז (ע"ר)
 03-9607588 03-72915 כפר ח' 14.ד.ת.
 טל' 72915 כפר ח' 14.ד.ת.



Канун Рош а-Шана,
 29 Элул 5763 г.

26/09/2003

לשבת-פוכת ומתקה תכתבו ותחתרמו!

БОЛЬШАЯ ТИШИНА

Чего бы пожелать вам на Новый год?

Люда пожилые, прошедшие не одну войну, любят желать всем мира. При этом память-злодейка подводит их и затушевывает тот удивительный факт, что в успешной борьбе за мир Советский Союз устанавливал баллистические ракеты на Кубе, оккупировал Венгрию и Польшу и вел долгосрочную "вьетнамскую" войну в Афганистане.

А в Израиле мир с палестинцами, это, конечно, никакой не мир, а кровавый футбольный матч, где швырять бомбы можно только в одни ворота - в наши.

Одну иерусалимскую даму в парике недавно спросили:

- Сареле, куда вы?
 - На фронт, - не задумываясь, ответила она. - Еду молиться к Котелю.

Поэтому я от души желаю, чтобы в будущем году еврейским солдатам в час опасности разрешили стрелять вволю, чтобы отогнать врага от наших поселений и от наших границ.

"Да, но женщины и дети?.." Их женщины вместо мирных деталей туалета примеряют пояса со взрывчаткой. А палестинские дети, которых мы так оберегали, уже подросли. И учатся стрелять в своих ангелов-спасателей.

А наши дети? Они ушли от нас в тот мир, который мы для них создали. И затерялись в нем. Сказано в главе "Ки Таво": "Сыны и дочери твои отданы народу другому; и глаза твои высматривают их целый день в мучительном ожидании, и нет силы в руке твой".

Они прокалывают ноздри, они попадают в переплеты, они отправляются в Гималаи навстречу камнепадам, чтобы вдохнуть немного покоя и тишины.

И это они, опять они, надевают форму, чтобы, заслоняя нас, искупить ошибки трусливых премьеров и генералов.

Мы зовем их в еврейский дом, но они не слышат. Ах, как же шумно транзисторы кричат, как ревут болельщики на футболе! И сирены санитарных машин режут эфир, словно бандитская бритва по лицу.

"Другой народ", чужой народ? Это мы сами. Ура, свобода! Нет больше фашиста, который кромсает еврею бороду и заставляет его есть свинину. Теперь мы перешли на самообслуживание.

Наши дети далеко. Поэтому они не слышат нас.

Я желаю в Рош а-Шана двойного чуда: чтобы мы поверили в свои силы, а они, дети, почувствовали, как мы их любим.

Для этого стоит в два новогодних дня сделать Большую тишину: выключить все "видео", закрыть все телефоны, закрыть рты, начать слушать.

Вот-вот будут трубить в шофар. Один конец его узкий, как наши возможности. Другой широкий, как милость Творца.

Пусть же придет в новом году Новая милость, И пусть появится сила в еврейской руке. Она, эта сила, будет расти незаметно, но стремительно.

И к концу будущего года вы удивитесь: "А как же могло быть иначе?.."

ЕВРЕЙСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

Сладкий год

Сядься за праздничный стол, нужно позаботиться о том, чтобы он был полон намеков на то, что год будет сладким, полным изобилия, и что евреями никто не будет командовать - а наоборот... Самое главное - это, конечно, блюдо с медом, куда мы макаем кусок свежей халы. (В отличие от большинства дней года, когда хлеб макают в соль). Отведав хлеба, мы погружаем в мед кусочек яблока, и после обычного благословения добавляем: "Пусть будет на то Твоя воля, чтобы Ты послал нам год хороший и сладкий!"

Свечи праздника

Праздничные свечи зажигают дважды - в пятницу и после исхода субботы. В эту пятницу перед зажиганием свечей праздника, зажигаем особую свечу, способную гореть более суток, или газовую горелку, которую не будем выключать весь праздник. От огня этой свечи или горелки мы называем, после исхода субботы перенесем огонь для зажигания свечей в честь 2-го дня Рош Ашана.

После зажигания свечей в эту пятницу произносят два благословения:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ
 АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ
 ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
 ВЭ ШЕЛЬ ЙОМ АЗИКАРОН!**

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ
 АОЛАМ ШЕЭХЕЯНУ ВЕКИЙМАНУ
 ВЕГИЙАНУ ЛИЗМАН АЗЕ!**

Назавтра, после исхода субботы, после зажигания свечей произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ
 АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ
 ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР
 ШЕЛЬ ЙОМ АЗИКАРОН!**

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ
 АОЛАМ ШЕЭХЕЯНУ ВЕКИЙМАНУ
 ВЕГИЙАНУ ЛИЗМАН АЗЕ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Дата	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	26.09	17.51	18.15	18.02	18.15	18.29
Зажиг.	27.09	18.07	19.09	19.09	19.09	19.28
Исход	28.09	18.05	19.07	19.06	19.06	19.24

У каждого праздника есть свой вкус и цвет.

У Йом-Кипура - отрешенность и белое великолепие поста, у Сукот - шелест зелени на крыше шалаша и звуки музыки, что рвутся из дворов и переулков. Можно вспомнить пляску ханукальных огоньков, маски Пурима и т.д.

Рош а-Шана похож на воду - вкуса у неё нет, цвета нет, но прожить без неё даже несколько дней тоже невозможно.

Новый год - это принятие на себя ярма Небес - на весь последующий год, и просьба ко Всевышнему властвовать над миром. Прибавьте к этому тонкие, как перья на лету, оттенки ожидания: тревога, надежда, сомнение, мечта...

Последняя точка

В соответствии с традицией, идущей от Баал-Шем-Това, последние 12 дней Элула мы проживаем по принципу "день за месяц".

В первые сутки подводим итог всем невзгодам и удачам, которые произошли у нас в месяц Тишрей уходящего года, назавтра наступает очередь Хешvana и т.д. В канун Рош а-Шана подводится баланс всему прожитому году: каких ошибок можно избежать в будущем году.

Рош а-Шана, наш Новый год, отмечают два дня подряд и Галаха рассматривает их как "один длинный день".

Поэтому возникает сомнение, может ли хозяин дома назавтра снова сказать благословение "Шехейану" (в котором мы благодарим Творца, прошедшего нашу жизнь до этих времен) во время Кидуша, а хозяйка - когда зажигает праздничные свечи.

Чтобы "выйти по всем мнениям", на стол кладут фрукт, который вы еще не пробовали в этом сезоне, и на который тоже положено сказать такую браху. Это "развязывает руки" и хозяину, и хозяйке - каждому в свой черед.

Еще один вариант - надеть впервые новый костюм или платье, которые тоже требуют "Шехейану". Но если так стало, что ни того, ни другого не удалось достать, названное благословение все равно произносится - таково мнение большинства авторитетов.

Вкус тишины

У молитвы в Рош а-Шана есть особый вкус и настрой. Мы должны помнить, что Всевышний судит весь мир и принимает добрые, видные всем решения по поводу евреев именно сегодня. Поэтому наши друзья и соседи сидят в синагоге спокойные и сосредоточен-

ные, какие планы и мечты должно довести до стадии "журавль в руках".

Бесконечная вереница дней прошлого года сжимается в маленькую черную точку.

Блаждитесь в неё, подержите ее в руках. Это семечко, упав в землю, даст росток новых месяцев и новых дней.

Небесный шофар

В канун Рош а-Шана не трубят в шофар и не читают молитву "Таханун", несущую призыв к раскаянию и прощению грехов. Это непонятно.

Ведь суть нашего праздника - коронация Всевышнего. Столь важный обряд требует от подданных чистоты и святости.

Значит, просьба об очищении и трубный звук, пробуждающий раскаяние, идущее из самой глубины сердца, важны сейчас, как никогда...

Чтобы разрешить это противоречие, нужно вспомнить, что происходит, когда один из дней новогодия совпадает с Шабатом.

В этот день в шофар не трубят. Но это не значит, что в нашем служении отсутствует что-то важное. Просто ту работу, которую евреи должны были совершить внизу, Всевышний на этот раз выполняет сверху.

Легко догадаться, что, несмотря на

ные, особенно воздерживаясь от пустых разговоров.

В копилке еврейских обычай есть предложение молиться громко, кланяясь при каждом благословении. Но "Кипур Шулхан Арух" советует: "Лучше стоять на молитве прямо, но с удрученным сердцем и со слезами, текущими из глаз..."

Главная заповедь

Главной заповедью Рош а-Шана является трубление в шофар. Это происходит в абсолютном молчании.

Слышать голос шофара должны все. Если еврей слаб настолько, что не может прийти в синагогу, то друзья должны прийти туда, где он находится, и устроить персональное трубление.

Стоит напомнить, что в этом году первый день нового года - Шабат (хороший знак!), поэтому в шофар трубят на следующий день.

Несмотря на строгость и торжественность, что подобают дню суда, мы (так велит Галаха!) выходим из синагоги не спеша, в добром расположении духа, уверенные в том, что Творец не обидит никого из своих сыновей и дочерей.

И от всей души желаем другим евреям хорошей записи в наступившем году.

все наши усилия, у Него это получается лучше...

То же и в канун Рош а-Шана: небесный шофар тревожит наши сердца, все мысли - о раскаянии, грехи - прощены...

Верховный Главнокомандующий

Как назвать того, кому весь еврейский народ преподносит корону? Правильно, "Мелх Исраэль", повелитель Израиля.

Да, по истечении двух дней Рош а-Шана мы не одиноки, во главе еврейского войска стоит Тот, Кто создал весь мир.

Что должен делать командующий войском? Преследовать врагов, защищать своих подданных, расширять границы своих владений.

Может ли он сделать это в одиночку? Нет. Только если все солдаты будут выполнять его команды, даже если не всегда понимают их, только если генералы будут напрягать свой разум, чтобы выполнить приказ главнокомандующего, а не для достижения своих личных целей.

Только тогда мы - войско, а Он - голова.

Насколько серьезны были евреи, предлагая корону повелителю мира? Это покажет будущий год.

Красив, загадочен и очищает душу обряд "ташлих".

Евреи идут гурьбой на берег моря, реки или пруда (желательно, чтоб там водилась рыба), и произносят особую молитву, где говорится об их искреннем желании выбросить в пучины моря все свои грехи и разорвать все связи с миром "клипот" - нечистых оболочек.

Помолившись, трясут краями одежды (очень удобен для этого талит-катан) над водою, и надеются, что грехи, как искры недолгие, погаснут сейчас без остатка.

В этом году первый день Рош а-Шана приходится на субботу, и ташлих делают после молитвы Минха следующего дня.

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

ЯБЛОКО В ЛАДОНИ

Самой важной заповедью Рош а-Шана является трубление в шофар. Его звук должен напомнить Творцу, что мы готовы выполнять Его приказы и просим, чтобы Он послал жизнь, здоровье, счастье и пропитание нам и нашим близким.

Есть притча, которую рассказывал рабби Леви-Ицхак из Бердичева. Еврейский мальчик попросил у отца яблоко, а тот почему-то не спешил исполнить эту просьбу. Тогда смышленый малыш громко произнес благословение на этот плод. Чтоб оно не прозвучало понапрасну, отцу ничего не оставалось, как положить яблоко в детскую ладонь.

Как этот мальчик, евреи во всех концах мира произносят благословение и трубят в шофар. В этом благословении говорится, что Всевышний услышит трубление народа своего "с милосердием". Галаха утверждает, что если еврей не уверен в результатах благословения, то лучше не произносить его вовсе. Но мы произносим и трубим. Значит, мы полностью уверены в том, что все, что мы просим - исполнится.

Добро бывает двух видов - открытое, видное всем, и тайное, которое внешне кажется совсем не добром, но потом приведет к хорошим последствиям. Мы, создания человеческие, не всегда можем разгадать код скрытого добра. Поэтому мы просим Всевышнего, чтобы добро и счастье, которое Он пошлет нам в будущем году, было открытым и явным.

Рабби Исрээль Баал-Шем-Тов говорил, что голос шофара напоминает крик ребенка: "Отец, отец, помоги!.."

Мой учитель и тестя, Ребе Йосеф-Ицхак Шнеэрсон, однажды попросил передать евреям, которые собирались в синагоге: главное даже не в том, ЧТО кричит ребенок. Главное, что он КРИЧИТ. И Всевышний слышит этот крик, и посыпает помощь. Лишь бы только была протянута рука, лишь бы рука смогла эту помощь принять.

Есть правило: если уж решили дать, то делают это радостно, открыто, полной мерой и с добавкой. Поэтому мы смело желаем друг другу года хорошего и сладкого на вкус, как то яблоко, что сын просил у отца.

Символом Рош а-Шана является буква Алеф. Она состоит из двух "йудов", соединенных по вертикали. Нижний "йуд" - это еврейский народ, что стоит, подняв головы кверху, готовый принять ярмо Творца. Верхний "йуд" - это Всевышний, который тоже "невсвободен", потому что дал обязательство, записанное в Торе, давать нам "дожди наши вовремя". А вместе с ними все, чем полна Его рука.

ло бесполезно. Я подошел к окну и распахнул его.

Слишком высоко, можно разбиться...

Мелькнула мысль, что даже на еврейское кладбище меня не отне-

сут, похоронят здесь.

Но я чувствовал, что не из моей души поднимается та сила, которая зовет меня наружу, а если так - она, может, и защитит меня.

Я встал в пролете

окна - и прыгнул. Как ни странно, удара я почти не почувствовал, только в пятки отдало.

Но тут меня полоснуло страхом: во дворе, где я очутился, бродили огромные монастырские псы, готовые разорвать любого чужака.

Но я вспомнил о той силе, которая пришла ко мне, и смело направился им навстречу. Зверюги не бросились на меня, а, наоборот, завиляли хвостами.

Отделавшись от них, я оказался на монастырской стене - гораздо выше той, с которой я спрыгнул...

На что решиться? На размышления у меня было две минуты. Не успею - монастырские прислужники заметят, свяжут, унесут...

Вдруг поднялся сильный ветер, настоящая буря. Меня сорвало со стены, понесло, закрутило, и я очнулся на земле недалеко от нашего местечка..."

На этом история закончилась. Нет конечно, она не закончилась.

Чудо вырвало еврея из мрачного тупика. Но оно не вырвало из его души гордость, честолюбие, обиды...

Этим нужно заниматься самому, а учитель может лишь направить, подсказать.

В стиле Магида, голосом тихим, "идя путями скромности..."

окончание

Поскольку габай не принял на себя субботу досрочно, а до захода солнца оставалось какое-то время, он стремглав бросился выполнять приказ.

Наутро в городке узнали, что сын вдовы покинул монастырь и находится в Межириче.

Рабби Шнеур-Залман отправился навестить его, чтобы узнать, как он обманул суровых стражей, как он пересмахнул через высоченные стены. И вот что он услышал:

"Я сидел в монастырской келье, которая находилась высоко над землей, а дубовая дверь была закрыта снаружи на железный засов.

Может, и не слишком приятным было мое положение, но я решился на то, на что решился, и понимал: назад дороги нет.

Вдруг часа за два до захода солнца неудержимое желание вернуться к своим, в еврейство, охватило меня...

Оно было настолько сильным, что я готов был пожертвовать всем, даже жизнью, лишь бы оно осуществилось.

Однако я уже знал, с кем имею дело, знал, что монахи не дадут мне выйти из монастыря.

Стучать в двери бы-

Лучше всего начать с конца. Виктор Зайковский и его жена Лена второй час поджаривались во дворике раввинского суда недалеко от Ашкелона, куда прибили сдавать экзамен для принятия гиура.

Хотя по сравнению с их родным Эйлатом данная жара, конечно, таковой не считалась.

Завет Галахи, чтоб в еврейство не затачивать, чтоб без миссионерства, в данной точке земли соблюдался строго. Мужчины в черных шляпах сначала приглашали к себе молодые пары, потом стали обедать.

Солнце, между тем, поползло с горизонта в западные страны.

- Будет глупо и обидно, если мы, проделав 300 километров, уйдем несолено хлебавши, - заметила Лена, щелкая зажигалкой.

Виктор, ростом с Илью Муромца, с детства болел интеллигентностью, как многие жители Питера, и имел плохую привычку смотреть вглубь. Он оторвался от книги и спросил:

- Ты уверена, что хорошо подготовилась?



Урок Торы

- Да, заяц, уверена, - четко и раздельно произнесла жена. - И я думаю, что отвечу на все их вопросы.

- А про голову?

- А про голову скажу, что покрываю голову в общественных местах Париком, или другим потребным материалом. А про микву скажу, что буду ходить в микву. А про молитву - что ввиду слабого знания иврита молюсь по-русски. Что еще?..

В голосе Лены дрожала стальная струнка, составлявшая важный компонент ее характера.

Она родилась в семье геологов иросла в экспедициях, среди фантастических гор Киргизии, которые всплывали в воспоминаниях вместе с запахом сырого брезента и подгорелой каши в чугунке.

Ей было 7 лет, когда на ее глазах лавина накрыла всех взрослых, покидавших палаточный лагерь. Родителей рядом не было. Вообще никого.

Когда через много часов они вернулись, то увидели дочку, которая, ползая по гигантской нашлепке из грязи и льда, пытается откопать уже неживых людей.

Это Лена. В детском саду ее обозвали стилягой и еврейкой. Лена спросила у мамы: "Еврей - это что?" Та ответила: "Твой отец еврей, и, значит, ты тоже. А также многие наши друзья..." Она назвала полдюжины имен людей, которые там, на горных тропах, обладали очень высоким рейтингом.

После этого Лена совершенно успокоилась на свой и на еврейский счет. И, как выяснилось, напрасно.

Приехав в Израиль, она узнала,

что евреем по Галахе является тот, кто родился от еврейской матери. Те, кто хотят присоединиться к еврейскому народу, должны пройти гиур. Этот обряд включает ответы на вопросы членов раввинского суда и погружение в микву.

Но главное - ты должна принять на себя все 613 заповедей. На фоне того, что машины, ведомые "галахическими евреями" мчатся по Тель-Авиву в праздник и Шабат, это выглядело жутко несправедливо.

Им можно, а мне нет?

Было состояние типа "обвал". Нечто подобное она испытала во время спелеологической экспедиции, когда они спускались к подземному озеру через узкий, почти вертикальный лаз.

Толстые мужики прорвались

нормально, а стройная Лена вдруг почувствовала, что она летит себе, как иголочка, на несколько десятков метров вниз. "В таких ситуациях на испуг нет времени. Надо решать, как быть..."

Они осваивали иудаизм в своем Эйлате, как дети учатся ходить, с синяками и недоразумениями.

Лена зажигала субботние свечи и с этой целью меняла шорты на более длинный наряд. Виктор возил ее кататься в этот день только в легковушке, его грузовик считался "мукцэ".

Забегая купить "Вести" в некошерный "русский" магазин, Лена вдруг заметила, что буженина кажется ей сделанной из картона. "Подобие пищи, муляж..."

Окончание следует

НОВИНКА!

**В предверии нового еврейского 5764 года
в каждом местном Бейт Хабаде можно
бесплатно получить
красочный проспект
на русском языке
о праздниках
месяца Тишри.**

**Коротко и ясно о законах
Рош Ашана,
Йом Акипурим,
Суккот и Симхат Тора.**

**Будьте записаны на
счастливый и сладкий год!**

ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДРУЗЬЯМ И ЗНАКОМЫМ!

Роскошный настенный календарь на 5764г. (2003-2004) на русском языке!

52 страницы еврейской тематики – история, традиции,
зажигание свечей для разных стран, перевод дат и многое другое!

Цена – 15 шекелей. Пересылка (до 2-х шт.) – 5 шек. Справки : 03-9607588 доп. 130

**Заказы в местном Бейт Хабаде или почтой,
приложив чек на имя: צעריר אגדות ח'ב"ת, 72915 כפר ח'ב"ת 810.ת.ת**